



志愿者黄奕·四川日记

撰稿整理 / 陈晓 图 / 黄奕本人提供

黄奕给记者发来了一篇长长的文字,看后很感人。她在19号便开始收拾行李,这一趟她是要去大家时时关切的灾区。和之前的几次出远门不一样,没有带华丽的服装,行李箱里只是几件T恤和耐脏的外套,一双运动鞋和一顶帽子,没有化妆品,只是几样简单的护肤品,以最简单的形式来到了四川。当她看到最真实的四川,最真实的地震之后的四川,当飞机降落在成都双流机场的时候,她已经泪流满面……

(以下文字由黄奕提供)

序·对不起,我来晚了

难以用一个词,或者几个词,来形容这几天,我所看到的,最真实的四川,最真实的地震之后的四川,最真实的地震之后坚强的四川。

决定去四川之前,甚至连身边的朋友都不解,你们艺人现在去灾区干嘛?慰问演出?消耗物资?还是添乱?

是的,我们是“艺人”,但我们更是“人”,更是有血有肉的“中国人”。国难当前,就算是当个快递员,护送所有物资到达灾区群众手里;就算当个希望小学助教,给孩子们一个拥抱……做一些每个普通中国人都会做的事,总是应该的吧。

5月20日下午,飞机降落成都双流机场的时候,已经泪流满面。对不起,我来晚了……

一、寂静的遵道镇

成都到绵竹的一路,你便能感受到地震的痕迹——高楼变成矮楼,矮楼变成危楼,危楼变成废墟……闻到空气里面淡淡的酒精味,听司机说才知道,这里原来是“雪花”啤酒的工厂,房子塌了,厂长和他的老婆全部压在了下面。

进入绵竹县遵道镇的时候,已是20日晚上9点。黑暗里,什么都看不到了,整个遵道镇静得可怕。远处突然有一点灯火,开近才知道,这里是18日才建起的诚栋希望小学,灾区第一所希望小学。300多个工人,奋战了26个小时搭起来的,能抗8级地震。

见了校长,他谦虚地说:“我是暂时校长。还不知道过了这段会怎样呢。”地震的时候,他在其他学校开会。来不及想自己的孩子,就带着其他学校的孩子逃。逃到安全的地方,才回到自己的学校,最后才知道,自己的家人都走了。

所有教职员都住在大帐篷里,睡在乒乓球桌拼起的床上。战士们连夜在搭临时厕所,课桌椅到了,图书馆里的书运来了,一盏盏灯亮了起来……因为,明天,希望小学就要复课了!

一夜几乎无眠。有点害怕余震,思绪万千。

清晨,听不到鸡鸣。我看着远山和近处的田地发愣——如果没有地震,这里该是多美!

走出希望小学,到镇里走了一圈。空气里消毒水的味道很重。

希望小学的原址——遵道镇中心小学,一片危楼。孩子们的书包、课本,都还留在教室里,没人敢去取回来。有一块小黑板上面画满了孩子们的涂鸦,很多人写:“吓死俺啦!”“吓死我拉!”还有一句话用英语写道:“我的名字是XX,我想回家,但是我们每一个人没有家了。”潸然泪下。

体育场变成了帐篷集中地。一个八九岁的男生问正在梳头的妈妈讨了一把梳子,妈妈说:“你要梳子干嘛?”男生说:“我已经十几天没梳头了。”看着他那头好像涂满了“摩丝”的团发,妈妈笑了,爸爸在一旁临时搭起来的砖头灶上煮稀饭。

终于有一点生活的气息。

看到一个黝黑、瘦小的中年人,站在废墟上发呆,然后开始用手刨废墟。以为他还在找亲人。没想到他刨出一把锄头和一些其他的工具——这是他们生活下去的本能和本钱。



1、在灾区,很多人都是十多天没梳头了,通常一把梳子都是很多人轮着用。

2、诚栋希望小学

3、路边已经有人开始砌起炉灶生火做饭了